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सदिश बीजगणित 10 

भौतिक राशिया ाँ (Physical Quantities) 
भौतिक शास्त्र (Physics) का अध्ययन करन ेके लिए लिन रालशयों का उपयोग प्राथमिक रूप से 
ककया िािा है, वे रालशया ाँ भौतिक रालशया ाँ कहिािी हैं। उदाहरण- िम्बाई, िात्रा, घनत्व, क्षेत्रफि, 
आयिन, सिय, िापिान, चाि, वेग, त्वरण, कायय, आघूणय, संवेग, बि इत्याकद। 

हि सम्पूणय भौतिक रालशयों को दो िुख्य भागों िें ववभालिि कर सकिे हैं। ये भाग तनम्न हैं 

1. अकदश रालशया ाँ (Scalar Quantities) या अकदश (Scalars) 
2. सकदश रालशया ाँ (Vector Quantities) या सकदश (Vectors)। 

1. अदिि राशिया ाँ (Scalar Quantities)- वे भौतिक रालशयों लिनिें केवि पररिाण 
(Magnitude) होिा है, कदशा (Direction) नह  ंहोिी है, अकदश रालशया ाँ कहिािी हैं। 

उदाहरण- िम्बाई, िात्रा, घनत्व, आयिन, सिय, िापिान, चाि, कायय इत्याकद अकदश रालशया ाँ 
हैं। 

2. सदिि राशिया ाँ (Vector Quantities)- सकदश का शाब्दिक अथय है- कदशा सहहि अथवा 
कदशायुक्त। अिः वे भौतिक रालशया ाँ लिनिें पररिाण होिा है िथा लिनकी अन्तररक्ष (Space) 
िें एक तनलिि कदशा (Definite direction) होिी है, सकदश रालशया ाँ कहिािी हैं। 

उदाहरण-वेग, त्वरण, आघूणय, संवेग इत्याकद सकदश रालशया ाँ हैं। 

सदिि राशियों का निरूपण (Representation of Vectors 
Quantities) 
हि िानिे हैं कक एक सकदश रालश िें पररिाण व कदशा दोनों पाये िािे हैं। अिः एक सकदश रालश 
को पूणयिया तनरूपपि िभी ककया िा सकिा है िबकक उसके पररिाण व कदशा दोनों को तनरूपपि 
कर कदया िाये। इस उदे्दश्य की पूर्ति हेिु ककसी सकदश रालश के तनरूपण के लिए एक कदष्ट रेखाखण्ड 
(Directed line segment) का प्रयोग ककया िािा है। 

दिष्ट रेखाखण्ड के रूप में सदिि (Vectorin form of Directed Line 
Segment) 
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सदिश बीजगणित 10 

खण्ड का शाब्दिक अथय है-भाग या हहस्सा। अन्तररक्ष िें ककसी तनलिि कदशा िें खीचंी गयी रेखा का 
एक तनलिि िम्बाई का हहस्सा, कदष्ट रेखाखण्ड कहिािा है। 

िान िीलिए कक अन्तररक्ष िें कोई स्वचे्छ (Arbitrary) तबन्द ुहै िथा P कोई अन्य तबन्द ुहै। िब 
रेखाखण्ड OP िें पररिाण व कदशा दोनों होंग।े रेखाखण्ड OP की िम्बाई पररिाण को िथा रेखाखण्ड 
OP की कदशा (0 से P की ओर) कदशा को तनरूपपि करने िें सक्षि होगी। इस प्रकार रेखाखण्ड OP 
एक सकदश को पूणयिया तनरूपपि करने िें सक्षि होगा। यह  कारण है कक सकदश को कदष्ट रेखाखण्ड 
कहकर पररभापिि ककया िािा है (A vector is a directed line segment)। 

 

यहा ाँ OP एक कदष्ट रेखाखण्ड कहिािा है। इस प्रकार, एक कदष्ट रेखाखण्ड, एक सकदश को तनरूपपि 
करिा है। यहा ाँ 0 प्रारम्भिक तबन्द ु(Initial point or origin) िथा P अब्दन्ति तबन्द ु(Final point 
or terminal point) कहिािा है। 

सदिि राशियों का संकेिि (Notations of Vectors) 
सकदश रालशयों को िोटे (Clarendon or Bold face type) अक्षरों या ससरे पर िीर अथवा िकीर 
युक्त अंग्रेिी वणयिािा के छोटे अक्षरों से समूचि करिे हैं। 

उिाहरण- 
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a, b, c, d,......... अथवा अथवा   इत्याकद। कदए गए  

मचत्र िें सकदश  को  से सूमचि ककया गया है। 𝑎⃗ 

सदिि का मापांक (Modulus ofaVector) 
वह धनात्मक संख्या िो ककसी सकदश रालश के पररिाण को िापिी है, उस सकदश रालश का िापाकं 
कहिािी है। 

सकदश  के िापांक को  या mod  से समूचि ककया िािा है। कभी-कभी सकदश के 
िापांक को तिरछे अक्षर a से सूमचि ककया िािा है। इस प्रकार, 

 
िापांक को तनरपेक्ष िान (Absolute value) भी कहिे हैं। 

िोट- 

1. िापांक सदैव धनात्मक होिा है। 
2. ककसी सकदश का िापाकं िथा उस सकदश के प्राररिक व अब्दन्ति तबन्द ुको अन्तः पररवर्तिि 

करने पर प्राप्त सकदश का िापांक आपस िें बराबर होिे हैं। अथायि,् 

 
सदििों के प्रकार (Types of Vectors) 
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सदिश बीजगणित 10 

1. िनू्य सदिि (Zero vector or Null Vector)- वह सकदश लिसका िापाकं शून्य होिा 
है, शून्य सकदश कहिािा है। 

यकद  एक शून्य सकदश है, िो |  

2. उचिि सदिि (Proper Vector)- वह सकदश लिसका िापांक शून्य नह  ंहै, उमचि सकदश 
कहिािा है। इसे अशनू्य सकदश (Non-zero vector) भी कहि ेहैं। 

3. इकाई सदिि (Unit Vector)- इकाई िापांक वाि ेसकदश को इकाई सकदश कहिे हैं। ससर 

पर िगा मचन्ह ^ इकाई सकदश को तनरूपपि करिा है। इस प्रकार, सकदश  की कदशा िें 
इकाई सकदश को a स ेसूमचि ककया िािा है। a को 'a cap' बोिकर पढा िािा है। हि 
a को तनम्न प्रकार से पररभापिि करिे हैं- 

 
4. समदिि एवं असमदिि सदिि (Like and Unlike Vectors)-दो सकदश सिकदश 

कहिािे हैं, यकद उनकी अमभकदशायें सिान हों। 

 
दो सकदश असिकदश कहिािे हैं, यकद उनकी अमभकदशायें ववपर ि हों। ये सकदश ववपर िकदश 
सकदश भी कहिािे हैं। 

िोट- सिकदश िथा असिकदश दोनों प्रकार के सकदश सिान्तर होिे हैं। उनके पररिाणों का 
सिान होना आवश्यक नह  ंहै। 

5. समरेखीय या समान्तर सदिि (Collinear or Parallel Vectors)- यकद सकदशों की 
किया-रेखायें (Lines of action) एक ह  हों या एक ह  रेखा के सिान्तर हों, िो वे सकदश 
सिरेखीय या सिान्तर सकदश कहिाि े हैं। दो सिरेखीय या सिान्तर सकदशों की 
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सदिश बीजगणित 10 

अमभकदशाओ ंका एक ह  होना आवश्यक नह  ंहै। इस प्रकार, सिकदश व असिकदश दोनों 
प्रकार के सकदश सिरेखीय या सिान्तर सकदश हैं। 

6. तवपरीि या ऋण सदिि (Opposite or Negative Vector)- वह सकदश लिसका 

िापांक सकदश  के िापांक के बराबर है, ककन्तु कदशा की कदशा के ववपर ि है, सकदश  

का ववपर ि या ऋण सकदश कहिािा है। इस े  से सूमचि ककया िािा है। इस प्रकार, 

 
 

7. वु्यत्क्रम सदिि (Reciprocal Vectors)- वह सकदश लिसकी कदशा वह  है िो सकदश  

की है ककन्तु पररिाण के पररिाण के व्युत्क्रि है, सकदश  का व्युत्क्रि सकदश 
कहिािा है। 

उिाहरण- िथा  परस्पर व्युत्क्रि सकदश हैं। 

8. स्थिति सदिि (Position Vectors)- प्रत्यके कदष्ट रेखा खण्ड (Directed line segment) 
एक सकदश को तनरूपपि करिा है। िाना ककसी कदष्ट रेखा खण्ड का प्रारम्भिक तबन्द ुo िथा 

अंतिि तबन्द ुA है िो उसके द्वारा तनरूपपि सकदश  होगा। 

 
के द्वारा यह ज्ञाि होिा है कक म्भिर तबन्द ुO के सापेक्ष A की म्भिति क्या है? तबन्द ुo से 

A की दूर  और कदशा क्या है? अिः  एक म्भिति सकदश है िो o के सापेक्ष तबन्द ुA की 
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म्भिति बिािा है। 

9. सिान सकदश (Equal Vectors)—दो सकदश  िथा  सिान सकदश कहिािे हैं, 
यकद- 

1) अथायि् दोनों सकदशों के पररिाण सिान हों, 

2) अथायि् दोनों सकदश परस्पर सिान्तर हों िथा 

3)  िथा  है की अमभकदशायें सिान हों। 

सदििों का योग (Addition of Vectors) 

िाना  िथा  दो सकदश इस प्रकार से हैं कक प्रथि सकदश का अब्दन्ति तबन्द,ु पद्विीय 

सकदश का प्रारम्भिक तबन्द ुहै। िब, सकदश  सकदशों  िथा  का योग (पररणािी) 
कहिािा है। 

अथायि ्

 
यह सकदश योग का त्रत्रभुि तनयि (Triangle Law of Vector Addition) कहिािा है। इस 
तनयि को हि तनम्न प्रकार से लिख सकिे हैं- 

“यकद दो सकदश ककसी त्रत्रभुि की एक िि से िी गई दो भिुाओ ंसे तनरूपपि होिे हैं, िो उन सकदशों 
का योग ववपर ि िि से िी गई त्रत्रभुि की िीसर  भुिा से तनरूपपि होिा है।" 

सदिियोग के गुण (Properties of Veetor Addition) 
सकदश योग के तनम्न गुण हैं 

1. क्रम-तवनिमेय नियम (Commutative law)- यकद िथा। कोई दो सकदश हैं िब, 
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प्रमाण (Proof)– िान िीलिए कक  िथा  है िब, सकदश योग के 
त्रत्रभुि तनयि से, 

 

 

 
सिान्तर चिुभुयि OABC को पूरा ककया। िब,  

 

 

[  िथा ] 

 
सिी. (1) व (2) से, 

 

2. साहियय नियम (AssociativeLaw)- यकद  िथा कोई िीन सकदश हैं, िो  
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प्रमाण (Proof)– िाना िथा  

िब, 

 

 

 

पुनः  

 
सिी. (1) व (2) से, 

 

3. िनू्य सदिि योग्य ित्समक है (Zero Vector is an Additive Identity)- यकद  कोई 

सकदश है िथा  शून्य सकदश है। िब,  

 

प्रमाण (Proof)– िाना िब,  
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पुनः  

सिी. (1) व (2) से, 

 
4. योज्य प्रतिलोम (Additive Inverse)- प्रत्येक सकदश। के लिए एक सकदश - का अम्भित्व 

इस प्रकार होिा है। कक 

 

प्रिाण (Proof)—िाना  िब  

 

िथा  

सिी. (1) व (2) से, 

 

नोट- सकदश सकदश  का योज्य प्रतििोि कहिािा है। 

सदििों का व्यवकलि (Subtraction of Vectors) 

यकद  िथा  कोई दो सकदश हैं, िो सकदश  से सकदश  का व्यवकिन, सकदश  

िें सकदश के योग के रूप िें पररभापिि ककया िािा है िथा हि लिखिे हैं कक 
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िाना 𝑂𝐴 = 𝑎⃗ िथा 

𝑂𝐵
→ = 𝑏⃗⃗ िब,} 

 

 

 

 [ििववतनिेय तनयि से] 

[सकदश योग के त्रत्रभुि तनयि से] 

इसी प्रकार,  

अिः का म्भिति सकदश -A का म्भिति सकदश  

िथा का म्भिति सकदश - B का म्भिति सकदश 

उिहारण 1 

त्रत्रभुि ABC िें भुिा BC का िध्य तबिंद ुD हो, िो ससद्ध कीलिय ेकक- 
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उिहारण 2 

ककसी चिुभुयि ABCD के ववकणय AC िथा BD है, िो ससद्ध कीलिए कक - 
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खण्ड सूत्र (Section Formula) 
दो कदए हुए तबन्दओु ंको मििाने वाि ेरेखाखण्ड को एक कदए हुए अनुपाि िें ववभालिि करने वाि े
तबन्द ुका म्भिति सकदश ज्ञाि करना। 

िाना 𝑂 िूितबन्द ुहै लिसके सापेक्ष तबन्दओु ं𝐴 िथा 𝐵 के म्भिति सकदश ििशः a िथा b हैं। िब, 

𝑂𝐴 =  𝑎 तथा 𝑂𝐵 = 𝑏 
िाना तबन्द ु𝑃, रेखाखण्ड AB को m:n के अनुपाि िें ववभालिि करिा है िथा 𝑂𝑃 = 𝑟. 

अब दो म्भितिया ाँ सिव हैं 

स्थिति 1.  िब PAB को अन्तः ववभालिि करिा है। िब, 
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यह  तबन्द ुP का अभीष्ट म्भिति सकदश है। 

स्थिति 2. िब PAB को बाह्यिः ववभालिि करिा है। िब, 
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उिाहरण 1. तबन्दओु ं2𝑎⃗ − 3𝑏⃗⃗ िथा 3𝑎⃗ − 2𝑏⃗⃗ को मििाने वािी रेखा को 2:3 िें अन्तगयि िथा 
बहहगयि ववभक्त करने वािे तबन्द ुका म्भिति सकदश ज्ञाि कीलिए। 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(15) 
 

सदिश बीजगणित 10 

 
उिाहरण 2. 

A और B दो तबन्द ुहैं। तबन्द ुA का म्भिति सकदश 6𝑎⃗ − 6𝑏⃗⃗ है। कोई तबन्द ुP लिसका म्भिति सकदश 
𝑎⃗ − 𝑏⃗⃗ है, AB को 1:2 िें ववभक्त करिा है, िो B का म्भिति सकदश ज्ञाि करो। 

हल : िाना O िूितबन्द ुहै। िब, 
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सदिश बीजगणित 10 

 

 
प्रमेय (Theorem) 
यकद 𝑎⃗ िथा 𝑏⃗⃗ दो असिरेखीय सकदश हैं िथा 𝑥, 𝑦 ऐसे अकदश हैं कक 𝑥𝑎⃗ + 𝑦𝑏⃗⃗ = 0⃗⃗, िो 𝑥 =  0, 𝑦 =
 0. 

प्रिाण (Proof)- िाना 𝑥 ≠ 0 

  
ककन्तु सकदश  𝑎⃗ िथा 𝑏⃗⃗ है असिरेखीय कदए गये हैं, अिः प्राप्त फि हिार  पररकल्पना के ववरुद्ध 
है। 

इसी प्रकार, हि ससद्ध कर सकिे हैं कक x = 0, y =  0. 
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सदिश बीजगणित 10 

असमिलीय सदिि (Non-coplanar Vectors) 
यकद, 𝑎⃗, 𝑏⃗⃗ िथा 𝑐: कोई िीन असिििीय सकदश हैं, िो ककसी भी सकदश𝑟को𝑥𝑎⃗ + 𝑦𝑏⃗⃗ + 𝑧𝑐के रूप 
िें प्रकट ककया िा सकिा है, िहा ाँ x,y,z उमचि अकदश हैं। 

𝑂𝐴
→  

प्रिाण (Proof)- िाना 
𝑂𝐴
→  = 𝑎⃗, = िथा 

𝑂𝐶
→ = 𝑐  कोई िीन असिििीय सकदश हैं। िाना 

𝑂𝑃
→ = 𝑟  

अन्तररक्ष िें कोई सकदश है। 

 
𝑂𝑃 को ववकणय िानकर एक सिान्तर िट्फिक (Parallelopiped) की रचना करो लिसकी िीन 
संगािी भुिायें 𝑂𝐴′, 𝑂𝐵′ िथा 𝑂𝑐′ हैं िो ििशः 𝑂𝐴,𝑂𝐵 िथा OC के अनुकदश है। 
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सदिश बीजगणित 10 

अिः ज्ञाि हुआ कक ककसी सकदश को िीन असिििीय सकदशों के एकघाि संचय (Linear 
combination) के रूप िें व्यक्त ककया िा सकिा है। 

मात्रक सदिि 
िाना 𝑂𝑥, 𝑂𝑟 व 𝑂𝑧 िीन परस्पर िम्बवि् संगािी रेखायें हैं। इन्हें हि ििश: X-अक्ष, Y-अक्ष व 
Z-अक्ष कहि ेहैं। ये रेखायें 

 
तबन्द ुo पर मिििी हैं, लिसे िूितबन्द ु(Origin) कहिे हैं। Ox, OY व Oz के अनुकदश ििशः 
िात्रक सकदश i.j, k िाने िािे हैं। स्पष्टि: ये िात्रक सकदश परस्पर िम्बवि ्हैं िथा एकिाम्भम्बक 
िात्रक सकदश त्रत्रक् (Orthonormal Unit Vectors Triad) का तनिायण करिे हैं। ये िात्रक सकदश 
दलक्षणाविीी िि िें लिए िािे हैं। 

द्वितवमीय एकक सदिि (Two-dimen sional Unit Vectors) 

िाना कागि के सििि िें Ox व OY दो परस्पर िम्बवि् प्रतिचे्छद  रेखायें हैं। िाना Oxव OY के 
अनुकदश िात्रक सकदश ििशः I,j हैं। िाना इस सििि िें कोई तबन्द ुP(x,y) है। P से PM LOX 
खीचंा। OP को मििाया। िब OM = x िथा MP =y, िाना OP =r. 
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सदिश बीजगणित 10 

 
है िो I,j के गुणांकों के वगों के योग का धनात्मक वगयिूि है।  

िोट-xi िथा / ििशः के ox व Or के अनुकदश सि कोणीय घटक सकदश या ववयोलिि सकदश 
भाग कहिािे हैं। अथायि् xy सकदश r के ििशः O x व Or की कदशाओ ंिें अकदश घटक कहिाि े
हैं। पुनः की कदशा िें िात्रक सकदश 

सकदश r =xi +ji को कभी-कभी (x,y) के द्वारा तनरूपपि ककया िािा है। 

तत्रतवमीय एकक सदिि (Three-dimen sional Unit Vectors) 

िाना अन्तररक्ष िें ox,or व OZ परस्पर िम्बवि् प्रतिचे्छद  रेखायें हैं। 0 को िूितबन्द ुव ox,OY,Oz 
को तनदेशांक िानिो। िाना Ox,OY NOz के अनुकदश िात्रक सकदश ििशः, व k हैं। िाना इस 
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सदिश बीजगणित 10 

ििि िें कोई तबन्द ुP(x,y, 2) है। OP को मििाया। 

 
िाना OP = r,OP को ववकणय िानकर एक आयिफिकीय की रचना करो लिसकी िीन संगािी 
भुिायें OA, OB व OC ििशः Ox, OY व Oz के अनुकदश हों।  

िब OA = x, OB = y िथा Oc = z और इसलिए 

OA= xi, ÕB = yj िथा oC = zk 

 
यहा ाँ xi = r का Ox कदशा िें ववयोलिि भाग, 
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सदिश बीजगणित 10 

yj= r का Oy कदशा िें ववयोलिि भाग, 

zk=r का Oz कदशा िें ववयोलिि भाग। 

 
दकसी सदिि के दिक्-अिुपाि और दिक कोज्याएाँ (Direction Ratios and 
Directionosines of any Vector):  

कदक्-अनुपाि (Directionratios)-िाना अन्तररक्ष िें कोई तबन्द ुP(a,b,c) है। 0 िूितबन्द ु है 
िथा Ox,OY,Oz तनदेशाक्ष हैं। िाना 0 के सापेक्ष तबन्द ुP का म्भिति सकदश r है। िब, 

𝑂𝑃 = 𝑟 =  𝑎𝑖 + 𝑏𝑗 + 𝑐𝑘 
िहा ाँ 𝐼, 𝑗, 𝑘 ििशः Ox,OY और Oz के अनकुदश िात्रक सकदश हैं। 

स्पष्ट है कक OP की कदशा P पर तनभयर करिी है, क्योंकक 0 अन्तररक्ष िें एक तनलिि तबन्द ुहै। अि: 
P के तनदेशांक (coordinates) OP की कदशा को तनधायररि करेंग।े 

ab,c सकदश r= ai +bj +ck के कदक्-अनुपाि कहिािे है। 

दिक्-कोयाएाँ(Direction cosines)- यकद अशून्य सकदश r आधार सकदशों 𝐼, 𝑗, 𝑘 के साथ ििशः 
कोण 𝛼𝛽𝛾 बनावें िो कोण 𝛼𝛽𝛾 को कदक् कोण कहिे हैं िथा इन कोणों की कोज्याएाँ अथायि् 𝑐𝑜𝑠 
𝛼,𝑐𝑜𝑠𝛽. 𝑐𝑜𝑆 𝛾 सकदश 7 की कदक्कोज्याएाँ कहिािी हैं। 
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सदिश बीजगणित 10 

 
ककसी सकदश की कदक्-कोज्याएाँ ििशः1,m,n द्वारा तनरूपपि की िािी हैं। इस प्रकार, 

𝑙 =cos 𝛼 

M= cos𝛽 

𝑛 = cos 𝛾 
िो सदििों के अदिि गुणिफल का ज्याममिीय अर्य (Geometrical Meaning of the 
Scalar Product of Two Vectors) 

दो सकदशों का अकदश गुणनफि उनिें से ककसी एक के पररिाण िथा दसूरे के पहि ेकी कदशा िें 
अकदश घटक के गुणनफि के बराबर होिा है। 
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सदिश बीजगणित 10 

 
B से BL ⊥OA िथा A से AM ⊥ OB डािा। िब, OL = bcos ∅ 

= सकदश b का सकदश a की कदशा िें अकदश घटक 

या 

सकदश b का सकदश a की कदशा िें प्रक्षेप का पररिाण िथा OM = 𝑎𝑐𝑜𝑠 ∅ 

= सकदश a का सकदश b की कदशा िें अकदश घटक 

या 

सकदश a का सकदश 6 की कदशा िें प्रक्षेप का पररिाण।  

अब a.b = 𝑎𝑏𝑐𝑜𝑠 ∅ = (a)(𝑏 𝑐𝑜𝑠 ∅) 

=a(𝑏𝑐𝑜𝑠 ∅) 

= (सकदश a का पररिाण) x (सकदश 6 का सकदश a की कदशा िें अकदश घटक) 

पुनः a.b = 𝑎𝑏𝑐𝑜𝑠 ∅ = 𝑏𝑎𝑐𝑜𝑠 ∅ 

=(b)(𝑎 𝑐𝑜𝑠 ∅) =|| (𝑎 𝑐𝑜𝑠 ∅) 

= (सकदश 5 का पररिाण) 
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सदिश बीजगणित 10 

x (सकदश ā का सकदश 6 की कदशा िें अकदश घटक) 

िोट : 

 
िो समाि सदििों का अदिि गुणिफल (Scalar Product of Two Equal Vectors) या 
सदिि का वगय (Square of a Vector) 

िाना a कोई सकदश है। चूंकक प्रत्येक सकदश स्वय ंके साथ 0° का कोण अन्तररि करिा है, 

𝑎. 𝑎 = 𝑎. 𝑎 𝑐𝑜𝑠0=a2 

हि 𝑎. 𝑎 को (a)2 कहि ेहैं।  
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सदिश बीजगणित 10 

अिः (a)2 = a2 

सकदश का वगय = सकदश के पररिाण का वगय 

दूसरे शिों िें, ककसी सकदश का पररिाण, उस सकदश के स्वय ं के साथ अकदश गुणनफि का 
धनात्मक वगयिूि होिा है। 

अदिि गणुिफल के प्रगुण (Properties of Scalar Product) 

प्रगुण 1. ििववतनिेय तनयि (Commutative Law) 

यकद िथा । कोई दो सकदश हैं, िो  

𝑎. 𝑏 =  𝑏. 𝑎.  
प्रमाण (Proof): 𝑎. 𝑏 =  𝑎𝑏 𝑐𝑜𝑠 ∅ =  𝑏𝑎 𝑐𝑜𝑠 ∅  

अिः 𝑎. 𝑏 = 𝑏. 𝑎 

बंटि नियम का व्यापक रूप (General Form of Distributive Law)  

हि िानिे हैं कक 
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सदिश बीजगणित 10 

  

 
लाम्बिक एकक सदिि त्रय (Orthogonal Unit Vectors Triad) 

हि िानिे हैं कक i,j िथा k ििशः Ox,OY िथा Oz के अनुकदश िात्रक सकदश होिे हैं, अि: व े
परस्पर िम्बवि् होिे हैं। इनके पारस्पररक अकदश गुणनफि अत्यन्त िहत्वपूणय हैं। 
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सदिश बीजगणित 10 

 
द्वितवमीय नििेि िन्त्र में िो सदििों का अदिि गुणिफल (ScalarProductofTwo Vectors 
in Two-dimensional Coordinate System) 

 
तत्रतवमीय आकाि में िो सदििों का अदिि गुणिफल (ScalarProduct of Two Vectors 
in Three-dimensional Space) 

 
िो सदििों के बीि का कोण (Angle between Two vectors) 
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सदिश बीजगणित 10 

 
िो सदििों के लिवि् होिे का प्रतिबन्ध (Condition of Perpendicularity of Two 
Vectors) 

 
िो सदििों के समान्तर होिे का प्रतिबन्ध (Condition of Parallelism of Two Vectors)  
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सदिश बीजगणित 10 

मसद्ध करिा दक (To Prove that): 

 
उिाहरण 1. सकदशों ani+2j+3k और b = 21 -3j+k का अकदश गणुनफि ज्ञाि कीलिए।  

हल :  

 
सदिि गणुिफल क्रम तवनिमेय िह  ंहोिा है (Vector Product is not Commutative)  
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समान्तरििुभुयजका क्षेत्रफल शजसके तवकणय दिये हों  

सिान्तर चिुभुयि ABCD का क्षते्रफि 

 
sin ∅ के शलए वं्यजक (Expression for sine) 
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लैंग्राज की सवयसममका (Lagrange's Identity) 
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उिाहरण 1. यकद a और b दो सकदश इस प्रकार हैं कक a = 2,b=7 िथा a x b = 3i+2j +6k हो, 
a िो और b के बीच का कोण ज्ञाि कीलिए।  

 
ज्याममिीय व्याख्या (Geometrical Interpretation) 

एक सिान्तर िट्फिक (Parallelopiped) पर ववचार कीलिए लिसकी िीन संगािी कारें 
(Coterminous edges) OA,OB. और OC ििशः सकदशों a, और द्वारा तनरूि की िािी है। 
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िाना इसका आयिन 𝑉 है। िब, सकदश 𝑏 𝑥 𝑐 सिान्तर चिुभुयि 𝑂𝐵𝐷𝐶 के सकदश क्षेत्रफि को 
तनरूपपि करिा है। िाना, 

𝑏𝑥𝑐 =  𝑛𝑛  
िहा ाँ n, सिान्तर चिभुुयि 𝑂𝐵𝐷𝐶 का क्षेत्रफि है अथायि् 𝑛 = 𝑛 = 𝑏 × 𝑐 िथा n एक िात्रक सकदश 
है िो सिान्तर चिुभुयि के सििि के िम्बवि् है िथा OB से OC िक के घूणयन (Rotation) की 
धनात्मक अमभकदशा (Positive sense) िें है। 

िाना n एवं a के बीच का कोण ∅ है। िब, 

𝑛𝑎 =  1. 𝑎. 𝑐𝑜𝑠 ∅ =  𝑎𝑐𝑜𝑠 ∅  
𝑛𝑎 = (1) (OA का n पर प्रक्षेप) 

=OA का n पर प्रक्षेप 

=A से सिान्तर चिुभुयि 𝑂𝐵𝐷𝐶 पर 

डाि ेगये िम्ब की िम्बाई 

अब सिी. (1) व (2) से, 

A से सिान्तर चिुभुयि OBDC पर डाि ेगये िम्ब की 

िम्बाई = 𝑎𝑐𝑜𝑠 ∅  

अिः सिान्तर िट्फिक का आयिन  

V=(आधार OBDC का क्षेत्रफि) (A से आधार OBDC पर डाि ेगये िम्ब की िम्बाई)  

=  𝑛𝑎 𝑐𝑜𝑠 ∅ =  𝑎𝑛 𝑐𝑜𝑠 ∅  
=  𝑎𝑛 =  𝑎. (𝑏𝑥𝑐) 

= [𝑎𝑏𝑒] 
िोट : V धनात्मक होगा, यकद ∅ न्यूनकोण है िथा ऋणात्मक होगा, यकद 0 अमधक कोण है। 
अदिि तत्रक गुणिफल के प्रगुण (Properties of Scalar Triple Product) 
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प्रगुण 1. (𝒂𝒃𝒄) = (𝒃𝒄𝒂) = (𝒄𝒂𝒃) 

अथायि् त्रत्रक अकदश गुणनफि िें सकदशों के चिीयिि के अपररवर्तिि रहन े पर उसका िान 
अपररवर्तिि रहिा है। 

प्रमाण (Proof) 

 
प्रगुण 2. (𝒂𝒃𝒄) = (𝒃𝒄𝒂) = (𝒄𝒂𝒃) 

=−(𝒂𝒄𝒃) = −(𝒃𝒂𝒄) = −(𝒄𝒃𝒂) 

अथायि् त्रत्रक अकदश गणुनफि िें सकदशों के चिीय िि का पररवियन गुणनफि के मचन्ह को 
पररवर्तिि कर देिा है। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(35) 
 

सदिश बीजगणित 10 

 
  

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(36) 
 

सदिश बीजगणित 10 

NCERT SOLUTIONS 

प्रश्नावली 10.1 (पृष्ठ संख्या 444-445) 

प्रश्न 1 उत्तर से 30° पूवय िें 40 ककिी के वविापन को आिेखीय तनरूपण कीलिए। 

उत्तर- 20 ककिी को 1 सेिी िानिे हुए 2 सेिी का एक रेखाखण्ड OP, OY की दायी ंओर OY के 
साथ 30° का कोण बनािे हुए खीचंा गया। इस प्रकार सकदश 

op
→ oy से 30° पूवय िें ककिी 40 

ककिी के वविापन को तनरूपपि करिा है।. 

 
प्रश्न 2 तनम्नलिखखि िापों को अकदश एवं सकदश के रूप िें श्रेणीबद्ध कीलिए। 

a. 10 ककग्रा। 
b. 2 िीटर उत्तर-पलिि। 
c. 40° 
d. 40 वाट। 
e. 10-19 कूिॉि 
f. 20 िी/ से.। 
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उत्तर- 

a. अकदश- यहा ाँ इकाई ककग्रा िो द्रव्यिान का िात्रक है िथा हि िानिे हैं कक द्रव्यिान एक 
अकदश रालश है, अिः 10 ककग्रा भी एक अकदश रालश है। 

b. सकदश- 2 िीटर उत्तर-पलिि एक सकदश रालश है क्योंकक इसिें पररिाण (2 िीटर) िथा 
कदशा। (उत्तर-पलिि) दोनों ववद्यिान हैं। 

c. अकदश- 40° एक कोण को प्रदर्शशि करिा है हि िानिे हैं कक कोण एक अकदश रालश है 
क्योंकक इसिें केवि पररिाण होिा है। 

d. अकदश- यहा इकाई वाट है िोकक शक्तक्त का िात्रक है िथा कायय करने की शक्तक्त एक अकदश 
रालश है, अि: 40 वाट भी एक अकदश रालश है क्योंकक इसिें केवि पररिाण होिा है। 

e. अकदश- 10-19 कुिाि एक अकदश रालश है क्योंकक इसिें केवि पररिाण ववद्यिान है। 
f. सकदश- यहा ाँ कदया गया िात्रक िी/ से. है िोकक त्वरण का िात्रक है िथा त्वरण एक सकदश 

रालश है। अि: 20 िी/ से. एक सकदश रालश है क्योंकक इसिें पररिाण के साथ कदशा भी 
ववद्यिान है। 

प्रश्न 3 तनम्नलिखखि को अकदश एवं सकदश रालशयों के रूप िें श्रेणीबद्ध कीलिए। 

a. दूर । 
b. बि। 
c. वेग। 
d. कायय। 

उत्तर- 

a. अकदश- दूर  एक अकदश रालश है क्योंकक इसिें केवि पररिाण होिा है। 
b. सकदश- बि एक सकदश रालश है क्योंकक इसिें पररिाण व कदशा दोनों ववद्यिान है। 
c. सकदश- वेग एक सकदश रालश है क्योंकक इसिें पररिाण व कदशा दोनों ववद्यिान है। 
d. अकदश- कायय एक अकदश रालश है क्योंकक इसिें केवि पररिाण होिा है। 

प्रश्न 4 आकृति (एक वगय) िें तनम्नलिखखि सकदशों को पहचातनए। 
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a. सह आकदि। 
b. सिान। 
c. संरेख परन्तु असिान। 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 5 तनम्नलिखखि के उत्तर सत्य व असत्य के रूप िें द लिए। 

a. a⃗⃗ िथा −d⃗⃗ संरेखीय हैं। 
b. दो संरेख सकदशों का पररिाण सदैव सिान होिा है। 
c. दो सिान पररिाण वाि ेसकदश सरेंख होिे हैं। 
d. दो सिान पररिाण वाि ेसंरेखीय सकदश सिान होिे हैं। 

उत्तर- 

a. सत्य। 

हि- 

क्योंकक प्रत्येक सकदश स्वय ंके संरेख होिा है। अि: कथन सत्य है। 
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b. असत्य। 
हि- 
दो संरेख सकदशों के पररिाण मभन्न-मभन्न हो सकिे हैं। अि: कथन असत्य है। 

c. असत्य। 
d. सत्य। 

प्रश्नावली 10.2 (पृष्ठ संख्या 455-456) 

प्रश्न 1 तनम्नलिखखि सकदशों के पररिाण का पररकिन कीलिए। 

a. a⃗⃗ = î + ĵ + k̂ 
b. b⃗⃗ = 2î + 7ĵ + 3k̂ 
c. c⃗ = 1

√3
î +

1

√3
ĵ −

1

√3
k̂ 

उत्तर- 

a. कदया हे, 

a⃗⃗ = î + ĵ + k̂ 

 
b. b⃗⃗ = 2î + 7ĵ + 3k̂ 
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c. c⃗ = 1

√3
î +

1

√3
ĵ −

1

√3
k̂ 

 
प्रश्न 2 सिान पररिाण वािे दो ववमभन्न सकदश लिखखए। 

उत्तर- 

 
प्रश्न 3 सिान कदशा वाि ेदो ववमभन्न सकदश लिखखए। 

उत्तर- िाना दो सकदशों, 

a⃗⃗ = î + ĵ + k̂ िथा b⃗⃗ = 3î + 3ĵ + 3k̂ 
A = xî + yĵ + zk̂ से िुिना करने पर, 
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x = 1, y = 1, z = 1 

 
प्रश्न 4 x और y के िान ज्ञाि कीलिए िाकक सकदश 2î + 3ĵ और xî + yĵ सिान हो। 
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उत्तर- 

 
प्रश्न 5 एक सकदश का प्रारम्भिक तबन्द ु(2, 1) है और अब्दन्ति तबन्द ु(-5, 7) है। इस सकदश के 
अकदश एवं सकदश घटक ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर-  िाना सकदश के प्रारम्भिक वे अब्दन्ति तबन्द ुििशः A(2, 1), B(-5, 7) हैं। 

 
प्रश्न 6 सकदश a⃗⃗ = 2î − 2ĵ + k̂, b⃗⃗ = −2î + 4ĵ + 5k̂ और c⃗ = î − 6ĵ − 7k̂ का 
योगफि ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर-  
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प्रश्न 7 सकदश a⃗⃗ = î + ĵ + 2k̂ के अनुकदश एक पात्रक सकदश ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर- 

 

प्रश्न 8 सकदश 
𝑃𝑄
→  के अनुकदश िात्रक सकदश ज्ञाि कीलिए िहा ाँ ववन्द ुP और Q ििशः (1, 2, 

3) और (4, 5, 6) हैं। 

उत्तर- तबन्द ुP(1, 2, 3) िथा Q(4, 5, 6) को मििाने वािा सकदश 
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प्रश्न 9 कदए हुए सकदशों a⃗⃗ = 2î − ĵ + 2k̂ के लिए सकदश a⃗⃗ + b⃗⃗ के अनुकदश िात्रक सकदश 
ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर- कदया गया सकदश 

 

 
प्रश्न 10 सकदश 5î − ĵ + 2k̂ के अनुकदश एक ऐसा सकदश ज्ञाि कीलिए। लिसका पररिाण 8 
इकाई है। 

उत्तर- िाना 5î − ĵ + 2k̂ 
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प्रश्न 11 दशायइए कक सकदश  

 
उत्तर- 
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प्रश्न 12 सकदश î + 2ĵ + 3k̂ की कदक् cosine ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर- हि सूत्रानुसार, 
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प्रश्न 13 तबन्दओु ंA(1, 2, -3) एवं B(-1, -2, 1) को मििाने वाि ेएवं A से B की िरफ कदष्ट 
सकदश की कदक्-कोज्या ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर-  

 
प्रश्न 14 दशायइए कक सकदश 
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उत्तर- 

 
प्रश्न 15 तबन्दओु ं P(î + 2ĵ − k̂) और Q(−î + ĵ + k̂) को मििाने वािी रेखा को 2:1 के 
अनुपाि िें (i) अन्तः (ii) बाह्य, ववभालिि करने वािे ववन्द ुR का म्भिति सकदश ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर-  

i. अन्त: ववभािन 
तबिंद ुP(a⃗⃗) और Q(b⃗⃗) को अन्तः m : n अनुपाि िें ववभािन करने वािा तबिंद ुR का 
म्भिति सकदश 
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ii. बाह्य, ववभालिि PQ को बाह्य 2 : 1 के अनुपाि िें ववभािन करन ेवािा तबिंद ु

 
प्रश्न 16 दो तबन्दओु ंP (2, 3, 4) और Q(4, 1, -2) को मििाने वाि ेसकदश का िध्य तबन्द ुज्ञाि 
कीलिए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 17 दशायइए कक तबन्द ुA, B और C लिनके म्भिति सकदश ििशः a⃗⃗ = 3î − 4ĵ − 4k̂, b⃗⃗ =
2î − ĵ + k̂, c⃗ = î − 3ĵ − 5k̂ है, एक सिकोण त्रत्रभिु के शीिों का तनिायण करिे हैं। 

उत्तर- 
𝐴𝐵
→  = b⃗⃗ − a⃗⃗ = −î + ĵ + 5k̂ 
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प्रश्न 18 त्रत्रभुि ABC के लिए तनम्नलिखखि िें से कौन-सा कथन सह  नह  ंहै? 

 
उत्तर-  

 
प्रश्न 19 यकद a⃗⃗  और b⃗⃗  दो संरेख सकदश है िो तनम्नलिखखि िें से कौन-सा कथन सह  नह  ंहै? 

a. b⃗⃗ = 𝛾 a⃗⃗ ककसी अकदश γ के लिए 

b. a⃗⃗ = ± b⃗⃗  
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c. a⃗⃗  और b⃗⃗  कियगि घटक सिानुपािी नह  ंहै। 

d. दोनों सकदशों a⃗⃗ और b⃗⃗  की कदशा सिान है परन्त ुपररणाि ववमभन्न है। 

उत्तर- 

d. दोनों सकदशों a⃗⃗ और b⃗⃗  की कदशा सिान है परन्त ुपररणाि ववमभन्न है। 

प्रश्नावली 10.3 (पृष्ठ संख्या 462) 

प्रश्न 1 दो सकदशों a⃗⃗ और b⃗⃗  के पररणाि ििशः √3 वं २ है और a⃗⃗. b⃗⃗ = √6 है िो a⃗⃗ िथा b⃗⃗ के 
तबच का कोण ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर- कदया है, 

|a⃗⃗| = √3, |b⃗⃗| िथा a⃗⃗. b⃗⃗ = √6 

 
प्रश्न 2 सकदशों î − 2ĵ + 3k̂ और 3î − ĵ + k̂ के तबच का कोण ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर- 
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िान िीलिए 

a⃗⃗ = (î − 2ĵ + 3k̂) 

 
प्रश्न 3 सकदशों î + ĵ पर सकदश î  −  ĵ का प्रक्षेप ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर- िान a⃗⃗ = î − ĵ िथा b⃗⃗ = î + ĵ 
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प्रश्न 4 सकदशों î + 3ĵ + 7k̂ पर सकदश 7î − ĵ + 8k̂ का प्रक्षेप ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 5 दशायइए कक कदए हुए तनम्नलिखखि िीन सकदशों िें से प्रत्येक िात्रक सकदश है 
1

7
(2î + 3ĵ + 6k̂),

1

7
(3î − 6ĵ + 2k̂), यह भी दशायइए कक ये सकदश 

 परस्पर एक-दसूरे के िम्बवि् है। 

उत्तर- 
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(56) 
 

सदिश बीजगणित 10 

 
प्रश्न 6 यकद (a⃗⃗ + b⃗⃗). (a⃗⃗ − b⃗⃗) और |a⃗⃗| = 8|b⃗⃗| हो िो |a⃗⃗| एवं |a⃗⃗| ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर- कदया है 
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(57) 
 

सदिश बीजगणित 10 

 
प्रश्न 7 (3a⃗⃗ − 5b⃗⃗). (2a⃗⃗ + 7b⃗⃗) का िान ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर-  
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(58) 
 

सदिश बीजगणित 10 

प्रश्न 8 दो सकदशों a⃗⃗  और b⃗⃗  के पररिाण ज्ञाि कीलिए, यकद इनके पररणाि सिान है और इनके 

तबच का कोण 60º है िथा इनका अकदश गणुनफि 1
2
 है। 

उत्तर- 

 
प्रश्न 9 यकद एक िात्रक सकदश a⃗⃗  के लिए (x⃗⃗ − a⃗⃗). (x⃗⃗ + a⃗⃗) = 12  हो िो |x⃗⃗| ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर- कदया है, 

(x⃗⃗ − a⃗⃗)(x⃗⃗ + a⃗⃗) = 12 
या x⃗⃗. x⃗⃗ + x⃗⃗. a⃗⃗ − a⃗⃗ x⃗⃗ − a⃗⃗.  a⃗⃗ = 12 
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(59) 
 

सदिश बीजगणित 10 

 
प्रश्न 10 यकद a⃗⃗ = 2î + 2ĵ + 3k̂ = −î + 2ĵ + k̂ और c⃗ = 3î + ĵ इसी प्रकार है कक 

a⃗⃗ + λb ⃗⃗⃗ ⃗,  c⃗  का िान ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर- कदया है a⃗⃗ = 2î + 2ĵ + 3k̂ = −î + 2ĵ + k̂ 

 

 
या λ = 8 

अिः λ का अभीष्ट िान 8 है। 
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(60) 
 

सदिश बीजगणित 10 

प्रश्न 11 दशायइए की दो शून्येिर सकदशो a⃗⃗ और b⃗⃗ के लिए |a⃗⃗|b⃗⃗ + |b⃗⃗|a⃗⃗, |a⃗⃗|b⃗⃗ − |b⃗⃗|a⃗⃗ पर 
िम्ब है। 

उत्तर- 

 
अिः कदए गए सकदश एक दूसरे पर िम्ब है। 

प्रश्न 12 यकद a⃗⃗. a⃗⃗ = 0 और a⃗⃗. b⃗⃗ = 0 िो सकदशों b⃗⃗ के बारे िें क्या तनष्किय तनकािा िा सकिा 
है? 

उत्तर- कदया a⃗⃗. a⃗⃗ = 0 और a⃗⃗. b⃗⃗ = 0 
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सदिश बीजगणित 10 

 
प्रश्न 13 यकद a⃗⃗. b⃗⃗ व c⃗ एकांक सकदश है िथा a⃗⃗ + b⃗⃗ + c⃗ = 0⃗⃗ िो (a⃗⃗. b⃗⃗ + b⃗⃗. c⃗ + c⃗. a⃗⃗) का 
िान ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर-  

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(62) 
 

सदिश बीजगणित 10 

प्रश्न 14 यकद a⃗⃗ = 0 अथवा b⃗⃗ = 0 िब a⃗⃗. b⃗⃗ = 0 परन्तु वविोि का सत्य होना आवश्यक नह  ं
है। एक उदहारण द्वारा अपने उत्तर की पुत्रष्ट कीलिए। 

उत्तर- 

 
प्रश्न 15 यकद ककसी त्रत्रभुि ABC के शीिय ििशः (1,2,3),(-1,0,0),(0,1,2) है िो ∠ABC  ज्ञाि 

कीलिए। [∠ABC सकदशों  एवं  के तबच का कोण है।] 

उत्तर- िाना O िूितबिंद ुहै। 
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सदिश बीजगणित 10 

 
प्रश्न 16 दशायइए की तबन्द ुA(1, 2, 2), B(2, 6, 3) और C(3, 10, -1) है। 

उत्तर- कदया है, तबिंद ुABC के म्भिमथ सकदश ििशः (1, 2, 7), (2, 6, 3) और (3, 10, -1) है। 

िाना O िूितबिंद ुहै। 
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सदिश बीजगणित 10 

 

 
एक ह  सकदश î + 4ĵ − 4k̂ को तनरूपपि करिे है। अिः A, B, C इस सकदश के ह  तबन्द ुहै। 

अिः तबन्द ुA, B िथा C संरेख है। 

प्रश्न 17 दशायइए कक सकदश 2î − ĵ + k̂, î − 3ĵ − 5k̂ और 3î − 4ĵ − 4k̂ एक सिकोण त्रत्रभुि 
के शीिो की रचना करिे है। 

उत्तर- िान िीलिए कदए हुए सकदशों 
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सदिश बीजगणित 10 

2î − ĵ + k̂, î − 3ĵ − 5k̂ और 3î − 4ĵ − 4k̂ को ििशः A, B िथा C से व्यक्त करे, िब 
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सदिश बीजगणित 10 

 
अिः कदए गए सकदशों से एक सिकोण त्रत्रभिु की रचना होिी है। 
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सदिश बीजगणित 10 

प्रश्न 18 यकद शून्येिर सकदश a⃗⃗ का पररणाि 'a' है और λ एक शून्यिेर अकदश है िो λa⃗⃗  एक 
िात्रक सकदश है। यकद 

 
उत्तर- 
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सदिश बीजगणित 10 

प्रश्नावली 10.4 (पृष्ठ संख्या 469) 

प्रश्न 1 यकद 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 2 सकदश a⃗⃗ + b⃗⃗ और a⃗⃗ − b⃗⃗ की िम्ब कदशा िें िात्रक सकदश ज्ञाि कीलिए, िहा ाँ 

 
उत्तर- कदया है 
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सदिश बीजगणित 10 
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सदिश बीजगणित 10 

प्रश्न 3 यकद एक िात्रक सकदश a⃗⃗, î के साथ π
3
, j⃗ के साथ π

4
, और k̂ के साथ एक न्यूनकोण θ 

नािा है िो a का िान ज्ञाि कीलिए और इसकी सहायिा से  a⃗⃗  िें घटक भी ज्ञाि कीलिय। 

उत्तर- 
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सदिश बीजगणित 10 

प्रश्न 4 दशायइए कक 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 5 यकद  

 
उत्तर- 
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सदिश बीजगणित 10 

 
प्रश्न 6 कदया हुआ है कक a⃗⃗. b⃗⃗ = 0 और a⃗⃗ × b⃗⃗ = 0⃗⃗  सकदश a⃗⃗ और b⃗⃗  के बारे िें आप क्या 
तनष्किय तनकाि सकि ेहै? 

उत्तर- 

 
प्रश्न 7 िान िीलिए सकदश 

 
के रूप िें कदए है िब दशायइए कक  

 
उत्तर- ससद्ध करना है: 
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सदिश बीजगणित 10 
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सदिश बीजगणित 10 

 
∴ बाया ाँ पक्ष = दाया ाँ पक्ष 

 
प्रश्न 8 यकद  a⃗⃗ = 0 अथवा b⃗⃗ = 0 िब a⃗⃗ × b⃗⃗ = 0 होिा है। क्या वविोि सत्य है? उदहारण 
सहहि अपन ेउत्तर की पुत्रष्ट कीलिए। 

उत्तर- कदया है, 

a⃗⃗ = b⃗⃗ 
⇒ |a⃗⃗| = 0 
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सदिश बीजगणित 10 

 
प्रश्न 9 एक त्रत्रभुि का क्षेत्रफि ज्ञाि कीलिए लिसके शीिय A(1, 1, 2), B(2, 3, 5) और C(1, 5, 
5) है। 

उत्तर- िान िीलिए शीिय A का म्भिति सकदश 

 
B का म्भिति सकदश 

 
िथा C का म्भिति सकदश 
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सदिश बीजगणित 10 

 
प्रश्न 10 एक सिान्तर चिुभुयि का क्षते्रफि ज्ञाि कीलिए लिसकी संिग्न भुिाएाँ सकदश  

 
उत्तर- द  गयी ंसिान्तर चिुभुयि की संिग्न भुिाएाँ 
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सदिश बीजगणित 10 

 
प्रश्न 11 िान िीलिए सकदश 
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सदिश बीजगणित 10 

 
उत्तर- 
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सदिश बीजगणित 10 

प्रश्न 12 एक आयि के शीिय A, B, C और D लिसके िति सकदश ििशः 

 
है का क्षेत्रफि है। 

 
उत्तर- 

 

तवतवध प्रश्नावली (पृष्ठ संख्या 472-474) 
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सदिश बीजगणित 10 

प्रश्न 1 XY-िि िें x-अक्ष की धनात्मक कदशा के साथ वािाविय कदशा िें 30° का कोण बनाने 
वािा िात्रक सकदश लिखखए। 

उत्तर- 
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सदिश बीजगणित 10 

प्रश्न 2 तबिंद ुP(x1, y1, z1) और Q(x2, y2, z2) को मििाने वाि ेसकदश के अकदश घटक और 
पररणाि ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर- कदए गए तबिंद ुP(x1, y1, z1) और Q(x2, y2, z2) के िति सकदश ििशः है। 

 
प्रश्न 3 एक िड़की पलिि कदशा िें 4 कक.िी. चििी है। उसके पिाि् वह उत्तर से 30° पलिि की 
कदशा िें 3 कक.िी. चििी है और रुक िािी है। प्रिान तबन्द ुसे िड़की का वविापन ज्ञाि 
कीलिए। 

उत्तर- 
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सदिश बीजगणित 10 

 

 
प्रश्न 4 यकद a⃗⃗ = b⃗⃗ + c⃗ िब क्या यह सत्य है की |a⃗⃗| = |b⃗⃗| + |c⃗|? अपने उत्तर की पुत्रष्ट 
कीलिए। 

उत्तर- कदया है, a⃗⃗ = b⃗⃗ + c⃗ 
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सदिश बीजगणित 10 

 
SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(84) 
 

सदिश बीजगणित 10 

प्रश्न 5 x का वह िान ज्ञाि कीलिए लिसके लिए  

x(î + ĵ + k̂) 
एक िात्रक सकदश है। 

उत्तर- 

 
प्रश्न 6 सकदशों  

 
के पररणाि के सिान्तर एक ऐसा सकदश ज्ञाि कीलिए लिसका पररणाि 5 इकाई है। 

उत्तर- िान िीलिए a⃗⃗  और b⃗⃗ का पररणाि सकदश c⃗  है। 
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सदिश बीजगणित 10 

 
प्रश्न 7 यकद  

 
िो सकदश 2a⃗⃗ − b⃗⃗ + 3c⃗ के सिान्तर एक िात्रक सकदश ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर- 
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सदिश बीजगणित 10 

 
प्रश्न 8 दशायइए कक तबन्द ु4(1,-2,-8), B(5, 0, -2) और C(11, 3, 7) संरेख हैं और B द्वारा AC 
को ववभालिि करने वािा अनुपाि ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर- कदए गए तबन्दओु ंA, B िथा C के म्भिति सकदश 
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सदिश बीजगणित 10 

 
प्रश्न 9 दो तबन्दओु ंP(2a⃗⃗ + b⃗⃗) और Q(a⃗⃗ − 3b⃗⃗) को मििाने वािी रेखा को 1 : 2 के अनुपाि िें 
बाह्य ववभालिि करने वािे तबन्द ुR का म्भिति सकदश ज्ञाि कीलिए। यह भी दशायइए कक तबन्द ुP 
रेखाखण्ड RQ का िध्य तबन्द ुहै। 
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सदिश बीजगणित 10 

उत्तर- 

 
प्रश्न 10 एक सिान्तर चिुभुयि की संिग्न भिुाएाँ 2î − 4ĵ + 5k̂ हैं। इसके ववकणय के सिान्तर 
एक िात्रक सकदश ज्ञाि कीलिए। इसका क्षते्रफि भी ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर- िान िीलिए सिान्तर चिुभुयि की सिंग्न भुिाएाँ ििशः a⃗⃗ और b⃗⃗ हैं। 
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सदिश बीजगणित 10 
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सदिश बीजगणित 10 

 
प्रश्न 11 दशायइए कक OX, OY एवं OZ अक्षों के साथ बराबर झुके हुए सकदश की कदक्-कोसाइन 
कोज्याएाँ 
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सदिश बीजगणित 10 

 
उत्तर- िाना कक सकदश 

 

 
प्रश्न 12 िान िीलिए  

 

एक ऐसा सकदश b⃗⃗  ज्ञाि कीलिए िो a⃗⃗  और b⃗⃗  दोनों पर िम्ब है और c⃗. b⃗⃗ = 15 

उत्तर- कदया है 
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(92) 
 

सदिश बीजगणित 10 

 
प्रश्न 13 सकदश  
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सदिश बीजगणित 10 

के योगफि की कदशा िें िात्रक सकदश के साथ अकदश गुणनफि 1 के बराबर है िो λ का िान 
ज्ञाि कीलिए। 

उत्तर- 
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(94) 
 

सदिश बीजगणित 10 

 
प्रश्न 14 यकद  a⃗⃗, b⃗⃗, c⃗ सिान पररिाणों वाि ेपरस्पर िंबवि् सकदश है िो दशायइए कक सद श  

a⃗⃗ + b⃗⃗ + c⃗ सकदशों  a⃗⃗, b⃗⃗ िथा c⃗ के साथ बराबर झुका हुआ है। 

उत्तर- कदया है की सकदश  a⃗⃗, b⃗⃗, c⃗ परस्पर िंबवि् है। 
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(95) 
 

सदिश बीजगणित 10 

 
प्रश्न 15 ससलद्ध कीलिए कक 

 
यकद और केवि यकद  a⃗⃗, b⃗⃗   िंबवि् है। यह कदया हुआ है कक a⃗⃗ ≠ 0⃗⃗, b⃗⃗ ≠ 0⃗⃗. 

उत्तर-  
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सदिश बीजगणित 10 

प्रश्न 16 प्रश्न िें सह  उत्तर का चयन कीलिए- 

 
उत्तर- 

 
प्रश्न 17 प्रश्न िें सह  उत्तर का चयन कीलिए- 
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सदिश बीजगणित 10 

 
उत्तर- 
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(98) 
 

सदिश बीजगणित 10 

 
प्रश्न 18 प्रश्न िें सह  उत्तर का चयन कीलिए- 

 
उत्तर- 
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(99) 
 

सदिश बीजगणित 10 

प्रश्न 19 प्रश्न िें सह  उत्तर का चयन कीलिए- 

 
उत्तर- 
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